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IDDROGEOLOGIA APELOR TERMALE 
DIN ZONA JUDEŢULUI SATU MARE 

ZOLTAN BENEDEK 

Studii hidrogeologice şi paleohidrografice in judeţul Satu Mare n-au 
fost efectuate in trecut. Cercetarea, studierea şi analiza apelor termale din 
partea de nord a Cîmpiei de Vest s-a început abia în ultimul deceniu. 

In anii precedenţi sondajele de mare adîncime au ajutat descoperirea 
unor rezerve considerabile de ape termale şi hipertermale. 

Despre posibilităţile de utilizare a apelor termale şi a hidrogeologiei 
lor au fost elaborate numai cîteva studii: E. Litcanu (5), T. Brandabur (4), 
D. Paraschiv (6) şi Z. Benedek (2, 3). 

Cu excepţia problemelor de detaliu un studiu mai amplu n-a fost 
întocmit despre apele termale din zona judeţului Satu Mare. De aceea 
am căutat să sintetizez în lucrarea de faţă hidrogeologia apelor termale 
clin zona noastră, cu speranţa că pot inlesni cituşi de puţin continuarea 
acestor studii. 

Consideraţiuni geologice. In centrul Bazinului carpatic în perioada 
cretacicului superior au loc mişcări tectonice violente. In această perioadă 
s-a fragmentat fundamentul cristalin paleozoic. Cristalinul fragmentat la 
vest de linia de dislocaţie Ardud-Tăşnad-Cheţ suferă o scufundare în 
trepte, dind naştere, în acest mod, unui geosinclinal. Deasupra acestui 
şanţ tectonic se află cîmpia Someşului-Crasnei şi a Ierului, precum şi o 
parte a zonelor colinare din judeţul Satu Mare. 

Atît măsurătorile geofizice cît şi sondajele de mare adîncime efectuate 
in zona oraşului Carei, cimpia Crasnei şi a Ierului (3 OOO m) demonstrează 
existenţa şanţului tectonic. Acest geosinclinal şi această regiune a fost în 
tot timpul terţiarului principalul colector de sedimente ale rîurilor de 
odinioară. Această zonă a fost locul de formare a depozitelor proluviare şi 
a conurilor de dejecţie a Tisei şi a Someşului. 

Sondele de mare adîncime dovedesc că la alcătuirea geologică a aces
tei regiuni iau parte depozite cretacice, paleogene, miocene, panoniene şi 
C'uaternare depuse peste un fundament cristalin-paleozoic fragmentat 
(fig. 1). 

Consideraţiuni stratigrafice şi hidrogeologice. 1. Fundamentul crista
lin paleozoic: Formaţiunile cele mai vechi ale regiunii noastre sînt con
stituite din roci cristaline, origmare din paleozoic. Aceste formaţiuni se 
intîlnesc la suprafaţă in regiunea munţilor Meseş şi Făget, dar la vest 
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de linia tectonică Ardud-Tăşnad
Cheţ ele coboară la marc adîncime 
Existenţa lor a fost constatată cu aju
torul sondelor. Postamentul cristalin 
prezintă mai multe falieri şi horsturi 
în trepte (vezi fig. 1). Pe cînd la 
Ardud cristalinul se găseşte aproape 
la suprafaţă la 6 metri, la Craidorolţi 
sc scufundă brusc la 2 200 m, iar la 
partea estică a Careiului şi în Valea 
Ierului acest fundament a fost atins 
abia la 3 OOO m. S-a observat şi pe 
direcţia nord-nord-vest această ac
centuată scufundare a cristalinului. 
Forările efectuate la nord de Satu 
Mare, 1 966 m, la Botiz - Livada 
1 744 m, sau chiar la Nyiregyhaza 
(R.P.U.) 2 577 m n-au atins stratul 
cristalin. Acelaşi lucru s-a constatat 
şi in direcţia văii Ierului, unde la 
Andrid la 3 OOO m şi la Sălacea la 
2 200 m a fost găsit cristalinul. ln 
schimb forările efectuate în apropie
rea comunelor Pctreştj 1 511, Foeni 
1 486 şi mai recent la Pişcolt 1 977 m 
cristalinul apare sub forma unui 
horst scufundat. In partea de sud-est 
a judeţului pe linia Sanislău-Văşad 
cristalinul din nou se scufundă la 
adîncimi mai mari, formînd un gra
bc>n de proporţii mai mici. In apro
pierea frontierei nivelului cristalinu
lui paleozoic se ridică din nou şi 
la Hajduszoboszl6 (R.P.U.) ajunge iar 
la 1 412 m (Urbancsek 7). Probele 
forărilor de mare adincime prezintă 
cristalinul sub formă dezagregată. 
Aceste straturi sint constituite din 
şisturi clorite-sericituoase de culoare 
cenuşie-verzuie cu filonaşc de cuarţi. 
Deşi suprafaţa paleozoicului este 
acoperită cu roci dezagregate son
dele au semnalat numai o prezen
ţă slabă a apelor termale. Totuşi 
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sînt perspective de exploatarea apelor termale in viitor din aceste ori
zonturi. 

2. Formaţiunile mezozoice: Depozitele mezozoice din forajul de mare 
adincime de la Carei, sînt reprezentate prin senonul cretacic la adincimea 
de 2 755 m. Aceste formaţiuni flişojde sînt constituite din argile cenuşii 
compacte cu oglinzi de fricţiune, gresii, conglomerate şi marne. Forma
ţiunile mezozoice au fost erodate şi spălate de pe suprafeţe mai înalte, de 
aceea prezenţa lor este limitată. Probabil la nord de Satu Mare lipsesc 
complet aceste formaţiuni şi stratele terţiare sau depus direct pe funda
mentul cristalin. Gradul de depozitare a iapelor hipertermale a acestor de
pozite mezozoice este redus. Probele sondelor de mare adîncime n-au 
semnalat rezerve apreciafille de ape termale. 

3. Formaţiunile terţiare: Depozitele paleogene au fost intîlnite în 
sonda Carei între 2 755-1 840 m. Se presupune că formaţiunile de marne 
cenuşii sînt depozite eocene. Aceasta însă din lipsa fosilelor nu este do
vedită. Depozite eocene sînt cunoscute doar din subasmentul Cimpiei 
Nirului de dincolo de graniţă în R.P.U. în nivelele 2 184 şi 1 844 m (Ur
bancsc>k 7). 

Depozitele oligocene se extind în strate continuu de la limita de est 
a bazinului Pannonic pînă la graniţă, verosimil şi dincolo de aceasta. In 
fiecare foraj de mare adîncime a fost semnalat oligocenul în grosime de 
cca 200 m. Materialul depozitului este compus din marne şi gresii. Aceste 
orizonturi sînt formaţiuni compacte şi de aceea nu sint purtătoare de 
ape termale. 

Tot atît de mare extindere au şi formaţiunile miocene. Miocenul este 
reprezentat prin gresii, conglomerate, calcare recifale şi marne. Uneori 
apar şi intercalaţii de tufuri daciticc cu o dezvoltare sporadică. Depozi
tPle mjocene sint compacte, de aceea nu sînt prielnice pentru obţinerea 
apelor termale. Aceeaşi situaţie este şi cu formaţiunile tortoniene. Tor
tonianul în cca 800 metri grosime apare şi în partea de nord a judeţului. 
Dar tuful vulcanic descompus, marna calcaroasă precum şi argila brun 
roşcată nu este purtătoare de ape termale. 

Din punct de vedere litologic seriile sarmaţiene (1 090-964 m, Ca
ti?i) sint formate din orizonturi uniforme, acestea fiind reprezentate prin 
marne argHoase şi gresii poroase. In apozi ţie cu straturlle tortoniene 
aceste depozite datorită structurii lor poroase acumulează ape. Sondele din 
Satu Mare-Carei-Acîş---Ady Endre-Săcueni au traversat depozitele 
sarmaţiene. In toate cele 5 locuri au fost captate izvoare termale sălcii cu 
temperatură de 45°-60°C, dar cu debit scăzut de 2-5 I/sec. (Liteanu 5). 
Salinitatea in sonda Carei este de 17,5 gr NaCljl. Cu toate că debitul este 
scăzut depozitele sarmaţiene sînt practicabile pentru obţinerea apelor ter
male şi pot fi luate în considerare. 

Spre zonele mărginale aceste orizonturi se subţiază şi se găsesc la 
mica adîncime. La Remetea - Oaş 280-301 m. In par tea estică a jude
ţului, zona Făgetului la Socond ies la suprafaţă. 

https://biblioteca-digitala.ro



560 4 
.-~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-

Depozitele pliocene pannoniene se găsesc în grosimi considerabile sub 
toată suprafaţa judeţului. La Pişcolt la 951, sonda A.C.E.X. Carei - Pe
treşti 820, sonda Carei 964 m, iar la Craidorolţ la 900 m a fost atins baza 
depozitului pannonian. Părţile inferioare ale straturilor pannoniene sînt 
constituite din argile, marne şi marne calcaroase. Aceste orizonturi de 
cca 200 m sînt compacte şi nu conţin ape exploatabile. Din acest punct 
de vedere sînt mult mai importante orizonturile superioare ale depozitu
lui pannonian. In perioada transgresiunii pannoniene inferioare partea 
de nord a cîmpiei Tisei era o suprafaţă neuniformă. Rîurile carpatice 
înaintau spre interiorul lacului ca nişte delte uriaşe. Nici clima subtro
picală n-a fost uniformă, perioadele umede şi aride au alternat intre ele. 
Aceasta reiese din succesiunea depunerilor de marnă argiloasă şi pietrişuri 
In această perioadă regiunea noastră avea un caracter de bazin de col
matare. In urma schimbării periodice a debitelor apele curgătoare au de
pus in afară de argilă şi nămol şi depozite destul de groase de nisip. Aceste 
straturi sînt prielnice pentru depozitarea apelor. In sonda de la Carei au 
fost captate aceste straturi la nivelele 848-844-822 m. Temperatura apei 
este de 44°-60°C cu o salinitate apreciabilă 8,8 g NaCl/1. Debitul este 
redus. In schimb în Valea Ierului debitul este mult mai mare şi tempe
ratura apei atinge 85°-90"C. 

Din analizele formaţiunilor geologice reiese că in regiunea noastră 
straturile de nisip formate între limitele pannonianului inferior şi :;;upe
rior sint cele mai rentabile pentru exploatarea apelor termale. Cu toate 
că din straturile de nisip fin putem obţine numai puţuri cu debit scăzut 
sau mijlociu ape termale se găsesc exclusiv în aceste depuneri. Strate 
calcaroase fisurate care ar asigura un debit mai ridicat nu se găsesc in 
aceste formaţiuni geologice. Datorită acestor structuri specifice adîncimea 
maximă a rezervelor de ape termale poate fi proiectată la 8-900 metri. 

Depozitele pannoniene se încheie cu straturile levantine. Aceste ori
zonturi sint compuse din argilă cu concreţiuni calcaroase de culoare al
bastru cenuşii şi marnă cu urme de cărbune, intre care se intercalează 
mai multe strate de nisip. Aceste depuneri de nisip multistratificate sînt 
purtătoare de apă. Dacă se reuşeşte captarea a 3-4 straturi din aceste ni
vele (200-300 m adincime) se obţine izvoare cu debit mic, dar cu apă 
potabilă foarte bună. Ceea ce priveşte gradul de mineralizare a apelor 
s-a constatat că aceasta scade spre suprafaţă. Pe baza forărilor cercetate 
considerăm că orizonturile situate între adîncimile 250-200 m pot să 
constituie surse importante de ape potabile. 

Tot din straturile levantine îşi au originea apele arteziene diri° zona 
Tăşnad-Săcăşeni-Santău. In apropiere de suprafaţă apar din ce în ce 
mai des straturi de nisip închise între depuneri argiloase-marnoase. Aceste 
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depozite sint amestecuri de aluviuni fluviatile şi lacustre. In acelaşi timp 
ele reprezintă limita superioară a depozitelor pannoniene. Vîrsta acestor 
depuneri nisipoase este greu de precizat, iar trasarea liniei de contact 
pliocen-pleistocen este o problemă dificilă. 

ln concluzie. Cercetările geofizice, sondajele de mare adîncime şi mă
surătorile termometrice au dovedit că şi în zona judeţului Satu Mare este 
prezentă anomalia geotermică constatată pe toată Cîmpia Pannonică. Ano
malia gradientului geotermic calculat la 100 metri peste tot a fost sem
nalată în jur de 5°C. Iar în partea centrală a regiunii şi înspre Pişcolt-Va
lea Ierului, această valoare creşte la 7°C/100 m. Apele au temperaturi cu
prinse între 80-95°C la gura sondelor. Apele termale au o mineralizare 
bogată. In general se încadrează intre apele bicarbonate sărate abundente 
în gaze (COii'°, CI-, Na+). Folosirea lor în scopuri terapeutice, balneare 
şi sportive sînt recomandate. In acest fel deja funcţionează ştranduri la 
Satu Mare, Carei, Acîş, Tăşnad şi Dindeşti. In schimb nu este suficient 
valorificată energia geotermică în agricultură (termoficarea serelor, 
obiectivelor zootehnice etc.). 

Distribuţia maximă a energiei geotermice este condiţionată de ele
mentele structurii geologice, respectiv de distribuţia rocilor şi conducti
vitatea lor termică. In subasmentul regiunii noastre au fost semnalate 
două anomalii magnetice pozitive reflectînd prezenţa maselor vulcanice 
intrusive pre-neogene şi neogene. Unul in sudul oraşului Satu Mare, altul 
în zona de dislocaţie a Văii Ierului. Probabil substanţele radioactive au 
un efect decisiv asupra cîmpurilor de fracturi crustale. Apele infiltrate 
de la suprafaţă iau contact cu rocile vulcanice radioactive, termalizin
du-se în funcţie de adîncime şi de căldura volumului geotermic, se trans
formă în ape termale. 

Din punct de vedere economic apele termale au o importanţă deosebit 
de mare prin acea că prezintă o sursă de exploatare de energie ieftină 
inepuizabilă. 
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GEOLOGIE DES GEOTHERMALISCHEN 
WASSERS IM KREIS SATU MARE 

(Zusammenfassung) 

Die Warmwasserreserven im Kreis Sathmar (Satu Mare) befinden 
sich in der Tiefe von 800-900 Meter an cler Grcnze zwischen den sog. 
unteren-und oberen Pannonischichten sowie in der Tiefe von 1 OOO Me
ter in den sog. Sarmataschichten. Die Bohrungen konnen daher in der 
Zukunft in der genannten Tiefen durchgeflirt werden. Die Temperatur 
des Wassers erreicht 40-60°C. Die Quellen haben in der Gegend von 
Satu Mare und Carei eine mittere Wasscrzufur. In der Er-Tal erreicht die 
Wasserzufuhr IO l/scc. Das Warmwasser ist sowohl fiir Kur als auch fi.ir 
Sport vorgesehen. Der geothermalische Wert des Wassers betragt 5°C/m 
mancherorts auch 7°C/m. 

https://biblioteca-digitala.ro




